

# Коммерсантъ



Пятница 25 ноября 2022 №219 (7420 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | К 60-летию Виктора Пелевина вышел посвященный ему документальный фильм — 11



новости | Граждан обяжут стерилизовать и чипировать домашних животных, а бродячих будут отстреливать — 4

От Русфонда — 6

## Искусственный требует жертв

### Зачем Владимир Путин приехал на конференцию «Сбера»

24 ноября президент России Владимир Путин принял участие в конференции «Сбера», посвященной «Путешествию в мир искусственного интеллекта». Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников вместе с российским президентом окупился в мир искусственного интеллекта и вынырнул только через два часа преображенным, с новым пониманием смыслов и оттенков.

Конференция «Сбера» происходила в Центре международной торговли и производила впечатление камерной. То есть участников было мало — не то что до обидного, но до странного.

Впрочем, так не считал господин Путин: — Как-то вас совсем далеко отсадили, — произнес он, войдя в зал и оглядевшись в большом и темном помещении. — У нас как за что-то возмущаются, так до крайностей доводят.

Мысль претендовала на обобщение геополитического уровня (но только претендовала).

Да, с его места все выглядело не так уж камерно, и рассмотреть участников было не просто, а когда российский президент предложил губернатору Московской области Андрею Воробьеву выступить, то это, похоже, означало, что президент России узнает губернатора Московской области даже по очертаниям лица и фигуры.

Смысл встречи объяснял глава «Сбера» Герман Греф, но такими словами, что лучше бы не надо:

— Трендом этого года международные агентства назвали кастомизацию, — разъяснил он.

«Тренд», «кастомизация»... Ну что ж, он ведь и разъяснил:

— Это очень простое применение промышленного искусственного интеллекта: искусственный интеллект стал очень доступной технологией для применения даже в небольших компаниях.

«Кастомизацией» до сих пор, кажется, считалась индивидуализация массовой продукции под конкретные заказы, но можно было и так: все равно красивое.

Герман Греф сообщил, что искусственный интеллект захватил уже некоторые регионы, а Москву так просто подмял под себя:

— Москва за последние годы сделала огромные шаги вперед. Наверное, даже тяжело сказать, в каком из направлений больше: и транспорт, и здравоохранение, и все социальные службы, и, собственно говоря, работа с населением! Работа самой администрации города переведена на совершенно уже другие рельсы!

Он так хвалил искусственный интеллект города, что даже не очень понятно было, что тут делает естественный в виде мэра Москвы Сергея Собянина. Не только для того ведь, чтобы все время переговариваться с Андреем Воробьевым.

Герман Греф рассказал, что на конференциях «Сбера» ежегодно проходят соревнования по искусственному интеллекту (а не «искусственным интеллектом»):



Герман Греф приветствует традиционное появление Владимира Путина на конференции «Сбера»

— В этом году на соревнованиях было предложено решить четыре задачи, достаточно сложные задачи — мы постепенно

усложняем задания для участников соревнований, — и было предложено более шести тысяч решений. Одна из таких задач — это FusionBrain Challenge 2.0. Это создание основ сильного искусственного интеллекта, создание сетки, которая бы могла решать двенадцать разноплановых задач.

### ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ ИЩЕТ ДОБРЫЕ РУКИ

ГЛАВНЫМ ОГРАНИЧЕНИЕМ ЕГО ВНЕДРЕНИЯ СТАНОВЯТСЯ КАДРЫ

Владимир Путин предлагает правительству и бизнесу решить масштабную задачу массового внедрения технологий искусственного интеллекта (ИИ) в отраслях, в социальной сфере и в госуправлении уже в этом десятилетии. Курирующий тему вице-премьер Дмитрий Чернышенко обещает, что проникновение ИИ в отрасли принесет российской экономике 1 трлн руб. уже в ближайшие годы. Однако выполнение этих планов требует не только финансовых вливаний и нового нормотворчества, но и решения вопроса острого кадрового дефицита в сфере высоких технологий. Эксперты нехватку специалистов в области ИКТ оценивали в 1 млн человек, указывая, что и до февраля по доле ИКТ-специалистов в занятом населении Россия примерно в два раза уступала странам ЕС.

Если в первый день конференции Artificial Intelligence Journey 2022 ее участники обсуждали научные аспекты внедрения ИИ, то во второй, второй день мероприятия был посвящен экономическим вопросам этого процесса. Так, на деловом завтраке обсуждалось, что мешает бизнесу внедрять эти технологии ИИ. Из выступлений представителей компаний следовало, что преградами на пути к этому являются в том числе финансовые и кадровые вопросы.

Что ж, чем загадочней выражался Герман Греф, тем больше удовольствия было его слушать.

Он добавил, что на конференцию пригласили пятерых лидеров в области искусственного интеллекта. Как ни странно, это были люди, причем молодые.

Речь самого Владимира Путина продолжалась почти целый час. И не вспомнить, в какой аудитории он выступал бы столько времени. Даже обоснование всех целей и задач специальной военной операции (СВО) в конце февраля этого года заняло у него меньше времени.

— Значение прорывов в сфере искусственного интеллекта колоссально, — говорил президент, — соперничество между государствами идет ожесточенное. От того, каких результатов мы добьемся, зависит место России в мире, наш суверенитет, безопасность и состоятельность нашей страны...

На СВО в этом смысле надежды, очевидно, больше нет. Все начинаем надеяться на искусственный интеллект.

07 **Денги загоняют на яму**  
В РФ растет спрос на автомастерские

07 **«Вымпелком» ушел за долги**  
Контроль над компанией перешел к менеджменту

07 **Софт поставят на госзакупки**  
Разработчикам ПО готовят новый механизм финансирования

08 **Платежи заводят в серые шлюзы**  
Санкции стимулируют развитие финансовых услуг в даркнете

08 **Слияние до зарплаты**  
Кризис объединяет микрофинансовые компании

08 **Пентхаус в рассрочку**  
Дорогие квартиры в Москве оплачивают по спецпрограммам

09 **Без попечения об экспансии**  
Пекарни уступают помещения алкомаркетам

09 **Безопасность не успевает к сроку**  
Российские разработчики оказались не готовы к спросу

10 **Заморозка не отходит**  
Как банки воспользовались временными регуляторными послаблениями от ЦБ

## Семь «Черных пятниц» на неделе

Активность покупателей на распродажах не поддается однозначному прогнозу

Прогнозы экспертов, маркетплейсов и ритейлеров на «черную пятницу» радикально разошлись. Аналитики «Тинькофф Кассы» ждут снижения активности покупателей почти на треть, до четырехлетнего минимума. Маркетплейсы, наоборот, рассчитывают на существенный рост. Их прогнозы в том числе опираются на успешные итоги уже прошедших распродаж начала ноября. Однако в «Тинькофф Кассе» и First Data утверждают, что тогда активность покупателей уже оказалась ниже прошлогодней. Ритейлеры, например Waon и Zenden, скорее ориентируются на сдержанно-пессимистические оценки.

Число покупок и сумма трат в «черную пятницу», которая стартует 25 ноября, может сократиться почти на треть год к году, говорится в имеющемся у «Ъ» исследовании сервиса интернет-эквайринга «Тинькофф Касса». Аналитики добавляют, что в этом случае интерес покупателей к акции станет минимальным за последние четыре года.

В отличие от «черной пятницы», распродажа на День холостяка (обычно проходит 11 ноября) в последние четыре года показывают более высокие показатели по объему и числу покупок, отмечают в «Тинькофф Кассе». По прогнозу сервиса, в «черную пятницу» россияне потратят на 20% меньше по сумме и на 37% по числу покупок, чем во время распродажи 11 ноября.

По данным аналитиков First Data, в неделю распродаж в начале ноября 2021 года число покупок по основным товарам увеличилось на 10,27%, в то время как за этот же период 2022 года — всего на 1%. В компании также отмечают, что количество покупок в первую неделю ноябрьских распродаж в этом году незначительно сократилось по сравнению с 2021 годом. В «Тинькофф Кассе» считают, что оборот 11 ноября 2022 года упал на 38% год к году, а количество операций — на 20%.

Однако участники рынка и эксперты не согласны с такими прогнозами. Так, гендиректор «InfoLine-Аналитикс» Михаил Бурмистров утверждает, что, по предварительным оценкам, в ноябрьские распродажи рост оборота в онлайн-сегменте составит 35–40%.

деловые новости — 9

## По праву «нету»

### Украина не оценила стараний Парламентской ассамблеи ОБСЕ

Президент Украины Владимир Зеленский выразил недовольство работой Парламентской ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ПА ОБСЕ), члены которой собрались в четверг в Сейме Польши. Осенняя сессия этой международной структуры проходит без участия делегатов из РФ: организаторы не выдали им визы. Российские парламентарии уверены, что в ОБСЕ «боятся неудобных выступлений в ходе дебатов». Между тем украинские делегаты и многие их западные коллеги уверены, что просто не допустить россиян до участия в заседаниях мало: необходимо «хотя бы приостановить» их членство в ОБСЕ.

В четверг, 24 ноября, в Варшаве началась 20-я сессия Парламентской ассамблеи ОБСЕ, которая продлится до субботы. Как и предыдущее, июльское заседание в Бирмингеме, варшавское мероприятие проходит без делегаций из России и Белоруссии. Хотя это одна из немногих организаций, где Москва после ввода войск на территорию Украины сохранила полноправное членство, участвовать в заседаниях у нее все равно не получается. В прошлый раз в визах российским парламентариям на правах хозяйки отказала Великобритания, а теперь — Польша. По словам главы делегации республики в ПА ОБСЕ

Барбары Бартус, Варшава не могла позволить представителям РФ и Белоруссии оказаться в польском парламенте и «распространять здесь свои теории».

Комментируя такое решение, российские депутаты и сенаторы не скрывали негодования. «Это нарушение устава и международных обязательств стран-участниц ОБСЕ, и связано это с тем, что они боятся неудобных выступлений в ходе дебатов», — заявил, в частности, ранее агентству «РИА Новости» глава делегации РФ в Парламентской ассамблее Петр Толстой. А в МИД РФ схожим образом комментировали аналогичное решение не пустить главу ведомства Сергея Лаврова на министерское заседание ОБСЕ, которое пройдет в польской Лодзи 1–2 декабря (подробнее см. «Ъ» от 21 ноября).

В качестве одной из ключевых тем заседания ПА ОБСЕ глава польского парламентского комитета по иностранным делам Радослав Фогель назвал «войну на Украине». Он отметил, что это крайне важно, так как таким образом площадка становится «еще одним форумом, где можно оказывать давление на Россию». И хотя большинство речей 24 ноября содержали в себе осуждение действий России, главный вопрос, волновавший ПА ОБСЕ, был несколько шире, нежели боевые действия сами по себе.

новости — 5

## Пчелы что-то подозревают

### Инфляционные ожидания бедных ослабли, богатых и промышленников — выросли

Опубликованные вчера бюллетени Банка России демонстрируют не слишком стандартную картину изменения инфляционных ожиданий в ноябре 2022 года. Большая часть населения предполагает снижение как текущей, так и будущей инфляции — это общий тренд. В свою очередь, группа имеющих сбережения граждан, равно как и промышленность, ждут усиления инфляционного давления и возможного роста инфляции как минимум в начале 2023 года.

Расхождение ожиданий более и менее профессионально оценивающих инфляцию групп в ноябре 2022 года стало более отчетливым. Это следует из опубликованных вчера бюллетеней Банка России «Инфляционные ожидания и потребительские настроения» и «Мониторинг предприятий» — последний содержит отдельный блок, независимо от опросов инфОМ по инфляции описывающий динамику ожиданий менеджмента крупных предприятий (см. «Сегодняшнее число»). Само по себе расхождение ожиданий исходит из опыта прошлых периодов временно, общий тренд обычно устойчивее частных — тем не менее ситуация с оценками и прогнозами инфляции в «профессиональной» и «непрофессиональной» средах на этот раз важна, поскольку за октябрь–ноябрь каких-либо существенных внешних событий, обыкновенно отражающихся в ожи-

даниях (резкое изменение валютного курса, ключевой ставки, крупные политические события, изменения в публикуемых параметрах инфляции, значимые общеэкономические регуляторные решения), не происходило.

Медианные оценки наблюдаемой инфляции в ноябре 2022 года по всей выборке физлиц — 17,6% годовых: это ниже октябрьских 18,2% и в принципе полностью соответствует динамике «ростатовской» инфляции. При этом относительно сильно увеличились после резкого снижения в октябре оценки текущей инфляции группой граждан со сбережениями — с 14,6% годовых до 15,3%, тогда как основная группа (не менее 60% опрошенных), сбережений не имеющая, снизила свои оценки с 20,5% годовых в октябре до 19,5% в ноябре (это все еще выше оценок год назад — 17,5% в ноябре 2021 года, 16,2% в среднем за 2021 год). Расхождение в тех же группах в прогнозах инфляции сильнее — оценки будущей инфляции (через год) для группы без сбережений снизились с 14,8% в октябре до текущих 13,4%, тогда как в группе со сбережениями она хоть и символически, но повысилась — с сентябрьско-октябрьских 10,4% годовых до ноябрьского прогноза этой группы в 10,5% годовых потребительской инфляции в течение следующих 12 месяцев.

экономическая политика — 2

Подписной индекс 50060 П1125